



United Nations
Educational, Scientific and
Cultural Organization

Organisation
des Nations Unies
pour l'éducation,
la science et la culture

Organización
de las Naciones Unidas
para la Educación,
la Ciencia y la Cultura

Организация
Объединенных Наций по
вопросам образования,
науки и культуры

منظمة الأمم المتحدة
للتربية والعلم والثقافة

联合国教育、
科学及文化组织

联合国教科文组织总干事伊琳娜·博科娃世界艾滋病日的致辞

2010年12月1日

世界艾滋病日活动让我们牢记艾滋病毒和艾滋病给世界各地的人们、家庭和社区造成的灾难性损失，同时也让我们有机会审视在应对这一传染病方面我们目前所作的工作。艾滋病依然是全球面临的一项重大挑战，但是今年我很高兴地告诉大家在这方面所取得的进展。

世界大部分地区新感染艾滋病毒者的比率在下降或企稳。今年初联合国艾滋病联合规划署的一份报告显示，在非洲撒哈拉以南地区的 15 个重点国家中，2001 年至 2008 年青年艾滋病毒新感染病例的下降率超过了 25%。总的来说，在 15-24 岁年轻人中间艾滋病毒泛滥的趋势有了显著的下降。这表明他们的行为和措施都更安全了，比如推迟了性经历的开始时间，减少性伴侣，以及更多地使用避孕套。根据这些趋势，预防艾滋病毒的措施把青年人作为主要对象，这也是联合国艾滋病联合规划署及其包括教科文组织在内的赞助组织始终提倡的工作重点。

然而，年轻人中间艾滋病毒泛滥的下降趋势并不具有普遍性，情况各不相同。全世界感染艾滋病毒的年轻人中 60% 以上是女性。年轻女性依然是病毒感染的主要受害者。在许多国家，女性在 25 岁之前面临着最大的感染风险。

要取得成功，教育是关键。女孩子在学校接受知识与技能，同时也获得了必要的信心来推迟婚姻和性活动。完成初等教育者的艾滋病毒感染率要低一

半。据估计，普及初等教育的完学率每年就有可能防止七十万人新感染上艾滋病毒。

学校教育本身具有极大的益处，而专项艾滋病预防教育则至关重要。有证据显示，高质量的预防教育能帮助年轻人了解有关艾滋病毒和艾滋病的知识，并形成正确的态度。预防教育也能为众多社会所需的行为改变积累必要的新技能并打下基础。

我们正朝着这个方向努力。2009年12月教科文组织与联合国艾滋病联合规划署、联合国儿童基金、联合国人口基金和世界卫生组织共同协作，发布了《性教育国际技术指导》。这极大地促进了加强年轻人的艾滋病毒预防教育。《技术指导》分两册出版，以实例为依据，为不同年龄的学习者确定了具体目标，使他们能够在这个遭受艾滋病毒困扰的世界里，在自己的性关系和社会关系方面做出负责任的选择。

教科文组织将借助其所有的优势来推动这项工作。首先我们要利用多学科和具有广泛能力的优势来倡导注重权利的方法。我们的艾滋病毒和艾滋病跨部门平台汇聚了教科文组织所有部门、研究所和总部外办事处的资源。我们的目标是促进以包容的方式来应对这一传染病，这种方式在科学上是准确的，在文化上是适宜的，同时又考虑到了性别问题。

我们要抓住进展的势头。尤其在经济紧缩时期，我们必须坚定地致力于保持和深化在应对这一传染病方面所取得的来之不易的成果。教科文组织及其合作伙伴必须找到最有效的办法来处理导致这一传染病依然成为全球性挑战的社会因素和结构性因素，包括性别不平等以及影响甚广的侮辱和歧视性问题。

事实很清楚。通过教育来提高年轻人作出明智决定的能力是预防工作的核心所在。教科文组织为确保有质量的全民教育而开展的工作，以及支持实现千年发展目标的行动都是与这一目标相符的。今年的世界艾滋病日活动激励我们所有人继续朝着这方向而努力。

伊琳娜·博科娃